《关于促进平台经济规范健康发展的指导意见》印发

创新理念方式 实行包容审慎监管

□据新华社报道

近日,国务院办公厅印发《关于促进平 台经济规范健康发展的指导意见》 (以下简 称《意见》)。

《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深化"放管服"改革,围绕更大激发市场活力,聚焦平台经济发展面临的突出问题,加大政策引导、支持和保障力度,落实和完善包容审慎监管要求,推动建立健全适应平台经济发展特点的新型监管机制,着力营造公平竞争市场环境。为促进平台经济规范健康发展,《意见》提出了5个方面政策措施。

一是优化完善市场准人条件,降低企业 合规成本。推进登记注册便利化,进一步简 化平台企业分支机构设立手续,放宽新兴行 业企业名称登记限制;清理和规范制约平台 经济健康发展的行政许可、资质资格等事 项,指导督促有关地方评估网约车、旅游民 宿等领域的政策落实情况,优化完善准人条 件、审批流程和服务;加快完善新业态标准 体系,为新产品新服务进入市场提供保障。

二是创新监管理念和方式,实行包容审慎监管。探索适应新业态特点、有利于公平竞争的公正监管办法,分领域制定监管规则和标准,在严守安全底线的前提下为新业态发展留足空间;科学合理界定平台责任,加

快研究出台平台尽职免责的具体办法;建立健全协同监管机制,积极推进"互联网+监管",维护公平竞争市场秩序。

三是鼓励发展平台经济新业态,加快培育新的增长点。发展"互联网+服务业",支持社会资本进入基于互联网的医疗健康、教育培训、养老家政、文化、旅游、体育等新兴服务领域;发展"互联网+生产",推进工业互联网创新发展;推进"互联网+创业创新",依托互联网平台完善全方位创业创新服务体系;加强网络支撑能力建设。

四是优化平台经济发展环境, 夯实新业态成长基础。加强政府部门与平台数据共享,上线运行全国一体化在线政务服务平台电子证照共

享服务系统;加大全国信用信息共享平台开放力度,支持平台提升管理水平;建成全国统一的电子发票公共服务平台,制定电子商务法实施中的有关信息公示、零星小额交易等配套规则。

五是切实保护平台经济参与者合法权益, 强化平台经济发展法治保障。抓紧研究完善平台企业用工和灵活就业等从业人员社保政策, 开展职业伤害保障试点;加强消费者权益保护,督促平台建立健全消费者投诉和举报机制;完善平台经济相关法律法规。

《意见》要求,各地区各部门要按照职责分工抓好贯彻落实,压实工作责任,密切协作配合,切实解决平台经济发展面临的突出问题,推动各项政策措施及时落地见效。

细菌超标 5 倍 救生员开小差

一游泳场所安全卫生隐患调查

□据新华社报道

时值盛夏,游泳健身广受欢迎。不久前,国家卫生健康委发布《部分城市游泳池水质卫生抽查不合格场所名单(第一批)》显示,多个城市存在部分游泳场所卫生不达标问题。

全民健身日到来,你选择的游泳馆有 隐患吗?哪些技巧能帮我们挑一家安全又 卫生的游泳馆?新华社记者为此展开调 查。

乱、脏、险:各地"泳"患仍不少

日前,北京房山一游泳馆发生疑似氯 气泄漏致多人不适事件,令人心悸的同时 也不禁令市民对身边游泳馆是否安全卫生 产生了疑问。记者在南京、成都、厦门等 地进行了实地走访调查,发现多地游泳馆 仍存明显隐患。

——"乱"。走访中,记者发现一些游泳场馆未按要求公示相关信息,部分泳池未妥善执行人池前清洁程序。在南京鼓楼区的英派斯游泳馆内,记者发现该处除场馆余氯含量和水温做了公示外,泳池pH值、检测时间等国家卫生标准中所规定的自检项目均未做公示,其他如浑浊度、碳素、细菌总数、大肠菌群等与泳客健康直接相关的重要数据也未公布。记者还看到,不少人场人员越过消毒杀菌设施直接进入泳池。另外,直接穿着拖鞋甚至根本未换鞋就进入泳池者也不少。

——"脏"。部分游泳场所细菌总数超标,引发未成年人不良反应。 "班上好几个娃娃在游完泳后上吐下泻的。" 不少家长向记者反映,自家孩子在成都新都区的奇迹健身馆学游泳后,陆续出现发烧和上呼吸道感染的症状。据当地执法部门抽检结果,该馆泳池池水细菌总数达到标准值上限的5倍多。

——"险"。一些游泳场馆救生人员配备不到位,一些救生员"开小差"。在南京英派斯游泳馆内,记者发现,周末下午的客流高峰时段里,在较长时间全场一位救生员都没有的情形频频发生。一些救生员当值期间,也常擅自离岗或较长时间背对泳池谈等。

过分逐利管理粗疏监管乏力

记者调查发现,过分逐利、管理粗 疏、监管乏力是多地部分游泳场馆存在安 全卫生隐患的主要原因。

一些游泳场馆为压缩成本, 罔顾安全 卫生标准。按要求, 游泳场馆应一个月一 清洗。南京英派斯游泳馆某教练透露: "市面上游泳馆根本难以做到。" 他告诉记 者, 一个中小规模泳池换水都需要两三天 时间, 大泳池时间更长。且不说换水成 本, 时间成本对商业泳馆而言也难以承 受。因此,一些游泳馆为了最大程度盈利,往往尽量减少换水和洗池的频率。 另有部分泳池"藏身"小区,对其实

另有部分泳池 "藏身" 小区,对其实施动态监管较困难。成都市卫生计生监督执法支队环境卫生监督大队副大队长吴翔表示,一些小区内游泳池(馆)虽然在设施和环境上比较"上档次",但水质问题不少。比如余氯值低于国家卫生标准、浸脚池不符合相关卫生标准等。他说,这游泳池馆平时"隐于楼",要实施动态监管难度很大。

此外夏季客流急增、对不文明泳客缺乏硬约束也是问题成因。在厦门工体游泳馆内,记者眼见当前泳池水体通透度明显低于其他时间。为此厦门市工人文化宫副主任陈宏解释说,当下时值旺季票价又低,客流量骤增给管理带来巨大压力。该馆每天为泳池更换新水超100吨,但仍无法消解保持水体卫生方面的压力。另外,陈宏还表示,当前缺少针对泳池不文明行为的硬性约束手段。"对相关不文明行为,我们只能委婉劝阻,其他无能为力。"

此外,记者还了解到,由于对救生员 缺乏有效的尽职监督机制,救生员"开小 差"情况不少,增大了安全风险。

如何挑选安全卫生游泳馆

多地相关主管部门工作人员提醒,普通泳客由于缺乏专业的检测设备,想要挑选一家安全卫生的游泳场馆"清凉一夏",就必须掌握一定的识别安全指数的技巧。

一是验。广大泳客要主动验看该场所在显眼处是否悬挂了卫生许可证,并检查其是否在有效期内。要尽量及时了解游泳场所卫生量化分级评定等级、水质抽检历史记录、水质实时自检情况,并特别注意场馆安全设备与人员是否到位,藉此选择合适的游泳场所。

二是观。要观察泳池周边卫生是否整洁、明亮、通风,排水沟是否有积水。另外要看池水颜色。如果泳池余氯含量正常,水质优良,那么池水呈现明亮的浅蓝色。而且肉眼看池水应该是清澈透明见底的。

三是闻。就是贴近水面闻水的气味,如果能闻到淡淡的氯气味道,是合格的, 药味过浓甚至呛人,则可能有效氯浓度超标。

四是感。下水后如池水水质优良则感 觉软,如果感觉硬、涩,甚至身上有瘙痒 的感觉,水质可能较差。

同时多家游泳场所业者呼吁,广大泳客应自觉文明游泳,共同维护泳池卫生安全。他们建议,管理部门应出台针对屡教不改的不文明泳客的硬约束手段,让文明落实,泳池变清。

此外记者了解到,泳客还可通过一些 APP 查询所在地周边泳池卫生状况,可 查询水温、pH 值、日均换水率、泳池余 氨等情况。

第二轮第一批中央生态环保督察:

已问责130人 约谈千余人

□据新华社报道

据中央生态环境保护督察组昨天消息,截至8月5日,负责省(市)督察的6个督察组已完成下沉督察任务;负责中央企业督察的两个督察组也已完成重点督察任务。各地和相关企业已约谈党政领导干部1042人,问责130人。

第二轮第一批8个中央生态环境保护督察组于7月10日至7月15日陆续进驻上海、福建、海南、重庆、甘肃、青海等6个省(市)和中国五矿集团有限公司、中国化工集团有限公司两家中央企业开展督察。

截至8月5日晚,各督察组共收到群众来电、来信举报18615件,受理有效举报15105件,经梳理合并重复举报,累计向被督察地方和中央企业转办13267件。

从督察组转办的案件数量看,重庆市最多达到3016件,其余依次为福建2910件、海南2494件、上海1923件、甘肃1834件、青海

811件、中国化工 244件、中国五矿 35件。

各地和相关企业已办结群众举报 4069 件、阶段办结 2168 件。其中立案处罚 1165 家,罚款 6508.6 万元;立案侦查 39 件,拘留 41 人;约谈党政领导干部 1042 人,问责 130 人。

中央生态环境保护督察办公室有关负责人介绍,各督察组根据前一阶段督察掌握的情况和聚焦的问题线索,深入现场,重点督察相关地市党委和政府以及中央企业下属企业(单位)推进落实生态环境保护工作情况,针对有关问题线索开展现场勘察和调查取证。同时,各督察组还将推动解决群众反映突出的生态环境问题作为下沉(重点)督察阶段的重中之重,现场抽查群众举报问题整改落实情况并就是否存在采取"一刀切"方式应对督察的情况开展现场检查。

这位负责人表示,从地方和企业边督边改情况看,海南、福建、青海等地群众举报不实率较高,两家央企下属企业具体生态环境问题推动整改力度不够,需要引起重视。



加强暑期 安全教育

昨天,山东省汶 上县刘楼镇举行儿童 安全教育活动,组织 小朋友到安全教育体 验基地学习,加强安 全意识,平安度过暑 假

图为小朋友在工 作人员指导下学习心 肺复苏技巧

新华社 图/文

北京海关破获该关历史最大走私毒品入境案件

□据新华社报道

据北京海关昨天消息,北京海关近日破获一起走私毒品可卡因入境案件,抓获中国籍犯罪嫌疑人1名,缴获毒品可卡因24.1387千克,打破了北京海关查获毒品个案重量的历史纪录。

7月30日凌晨,北京海关关员在对巴西抵京的 CA908 航班行李物品进行 X 光机检查时发现,2件托运行李中装满奶粉罐,但图像颜色和性状明显异于正常奶粉。现场执法关员开箱后发现,2件行李箱装有奶粉罐 30个,而罐中物品为纯白色,有酸性味道;其中粉末状物品均由透明袋密封包装,有明显人为加工痕迹。海关关员判定奶粉有"偷梁换柱"之嫌,遂部分抽取奶粉罐物品进行毒品快速检测,结果均

可卡因阳性反应。

北京海关辑私部门于当日对犯罪嫌疑人立案侦查。据犯罪嫌疑人陈某冰供述,其于1997年移居巴西,与一名男性华裔贩毒团伙成员结识,受其指使将两个装有毒品的行李箱带至中国交给"接货人"。7月28日,犯罪嫌疑人陈某冰乘坐 CA908 航班从巴西圣保罗出发,将上述行李箱进行托运。该航班经停西班牙马德里后,于7月30日抵达首都国际机场 T3 航站楼。

目前,北京海关缉私局已对犯罪嫌疑人陈 某冰采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办

今年以来,北京海关立案侦办毒品走私案件较去年同期大幅增长,抓获犯罪嫌疑人 10名,缴获各类毒品 31.594 千克。